SCHEDA SEDE/PROGETTO “TIME TO CARE” 2020
Scheda progetto
A. RETE ASSOCIATIVA 
Nome della rete associativa ARCI APS

A. COMITATO/CIRCOLO/ASSOCIAZIONE ARCI 
	Nome
	Arci Solidarietà Viterbo onlus 

	Email
	forieri@arci.it 

	PEC (se attivata)
	arcisolidarietaviterbo@legalmail.it 

	Sito internet (se presente) e/o pagina facebook o simili
	Sito 

http://www.arciviterbo.it/
Facebook

https://www.facebook.com/arcivt
https://www.facebook.com/ludotecaARCIsolidarietavt


A. LUOGO DI SVOLGIMENTO DEL PROGETTO

Via Genova, n. 15


Comune VITERBO        

PR VT   

CAP 01100
B. CARATTERISTICHE DEL PROGETTO
1. Settore ed area di intervento del progetto 

	
	servizi di assistenza a domicilio e/o a distanza dei giovani nei confronti degli anziani 



C. CONTESTO SPECIFICO DEL PROGETTO 

1. Breve descrizione del contesto sociale in cui si realizza il progetto  
Negli ultimi 8 la popolazione del comune di Viterbo è aumentata del 7% (da 63.090 a 67.681 abitanti), l’età media nella provincia è di 46,4 anni con indice di vecchiaia del 197,5%, entrambi gli indicatori sono in crescita e sono superiori tanto rispetto al dato regionale quanto rispetto a quello nazionale; nello stesso periodo il numero di cittadini stranieri è aumentato costantemente. Queste dinamiche rafforzano, quindi, la necessità di scambi intergenerazionali e interculturali.

2. Destinatari del progetto  

I destinatari del progetto saranno i bambini della Ludoteca Arci Solidarietà Viterbo onlus, i richiedenti asilo under 35 accolti nei progetti SPRAR, gli anziani del circolo polivalente Sacrario Viterbo e dell’AUSER di Viterbo. 
3. Descrizione delle attività 
Si realizzerà uno sportello settimanale presso il centro Polivalente Sacrario dove i giovani coinvolti realizzeranno attività di formazione pratica e supporto agli anziani del centro sull’utilizzo di cellulari, app di messaggistica, prenotazioni online. Si attiverà un laboratorio di fotografia urbana facendo uso delle memorie fotografiche della città messe a disposizione degli anziani coinvolti che verranno utilizzate come base conoscitiva del centro della città. I luoghi ritratti nelle foto saranno poi ri-visitati degli anziani accompagnati dai bambini della ludoteca. Al termine verrà realizzata una piccola mostra nel centro Polivalente Sacrario. Si realizzeranno “visite guidate” da parte degli anziani per far conoscere la città a giovani richiedenti asilo accolti presso lo SPRAR di Viterbo. I richiedenti asilo invece accompagneranno gli anziani nei luoghi che loro frequentano nella città. Le visite saranno facilitate dai giovani del progetto e dagli insegnati d’Italiano di ARCI Solidarietà.
4. Eventuali partner 
ARCI Solidarietà Viterbo Onlus

Centro Polivalente Sacrario Viterbo aderente alla rete dei circoli Ancescao L'Associazione si occupa di supportare anziani a vincere la solitudine e l'emarginazione proprie della vecchiaia, causa dell'acceleramento e del decadimento psicofisico delle persone non più giovani.

Auser Viterbo associazione di volontariato e di promozione sociale, impegnata nel favorire l'invecchiamento attivo e valorizzare il ruolo degli anziani nella società.
D. FORMAZIONE DEI GIOVANI (attività, sicurezza, …)

1. Sede di realizzazione La formazione sarà realizzata tramite piattaforma gotomeeting. 
2. Argomenti della formazione (max 500 caratteri)
Sicurezza sul lavoro: corso base di sicurezza con elementi di prevenzione della diffusione del covid-19; Associazionismo e civismo: attivarsi nel contesto della promozione sociale; L’età come variabile per capire la società: approfondimento sulla struttura sociale italiana; Rapportarsi in una dinamica intergenerazionale: strumenti per rapportarsi in modo proficuo con l’utenza del progetto; Effetti psico-sociali del covid: incontro di psicologia sociale; Valorizzare le proprie competenze.  

