SCHEDA SEDE/PROGETTO “TIME TO CARE” 2020
Scheda progetto
A. RETE ASSOCIATIVA 
Nome della rete associativa ARCI APS

A. COMITATO/CIRCOLO/ASSOCIAZIONE ARCI 
	Nome
	Arci del Trentino aps - Comitato Provinciale Arci aps

	Email
	trento@arci.it

	PEC (se attivata)
	arcideltrentino@pec.it

	Sito internet (se presente) e/o pagina facebook o simili
	www.arcideltrentino.it
twitter, facebook, instagram @arcideltrentino


A. LUOGO DI SVOLGIMENTO DEL PROGETTO

Via Teatro Osele, n. 6/8


Comune Trento        

PR TN  

CAP 38122
B. CARATTERISTICHE DEL PROGETTO
1. Settore ed area di intervento del progetto 


assistenza da remoto, anche mediante contatti telefonici dedicati all’ascolto e al conforto di chi è solo, o servizi informativi per gli anziani, anche online.

	
	


C. CONTESTO SPECIFICO DEL PROGETTO 

1. Breve descrizione del contesto sociale in cui si realizza il progetto 
Il progetto si realizza a Trento. La città è il capoluogo della provincia omonima con i suoi 117997 abitanti (dati Istat, 2018) e si caratterizza per una ottima qualità della vita: nel 2019 è stata la città con la più alta qualità della vita - secondo l’indagine di Italia Oggi e Università La Sapienza di Roma. E’ quindi un contesto dove già esistono molti servizi alla persona. La popolazione over 65 rappresenta il 22,4% del totale, con 26519 unità (dati Istat, 2018).
2. Destinatari del progetto  


I destinatari del progetto sono prevalentemente gli anziani over 65. Sull’individuazione dei destinatari di particolare utilità sarà l’Auser Trentino, che ha una già una sua utenza di riferimento. 
3. Descrizione delle attività 

Le attività da realizzarsi puntano a creare di occasioni di scambio intergenerazionale attraverso attività di cucina e lavoro su tessuti, in particolare l’uncinetto. Verranno svolte apposite attività, con la ricaduta di renderli appuntamenti fissi, settimanali. In particolar modo il gruppo di uncinetto si svolgerà in ottica intergenerazionale con una dinamica di passaggio di competenze verso le giovani generazioni. Sono infatti queste conoscenze tradizionali che rischiano di perdersi e di cui le generazioni più anziane sono detentrici. I prodotti saranno usati per un’asta benefica tra i soci delle associazioni partner. 

Con la stessa finalità verranno organizzati degli incontri aperti aventi come oggetto la cucina tradizionale, che porteranno ad organizzare cene sempre con finalità benefiche. Verranno inoltre dedicate delle ore per cercare le attività culturali fruibili dagli anziani; queste verranno proposte agli anziani tramite la banca dati di Auser.

4. Eventuali partner 
Arci del Trentino e il circolo Dulcamara aps che si occupa di aggregazione e di cultura; gestisce il circolo culturale Café de la Paix che è un punto di riferimento in città in particolar modo sul tema della letteratura e della rigenerazione urbana. 
Auser Trentino: ha lo scopo di diffondere la cultura e la pratica della solidarietà con e per gli anziani nei rapporti intergenerazionali, nella lotta all'esclusione sociale.

D. FORMAZIONE DEI GIOVANI (attività, sicurezza, …)

1. Sede di realizzazione La formazione sarà realizzata tramite piattaforma gotomeeting. 
2. Argomenti della formazione 

Sicurezza sul lavoro: corso base di sicurezza con elementi di prevenzione della diffusione del covid-19; Associazionismo e civismo: attivarsi nel contesto della promozione sociale; L’età come variabile per capire la società: approfondimento sulla struttura sociale italiana; Rapportarsi in una dinamica intergenerazionale: strumenti per rapportarsi in modo proficuo con l’utenza del progetto; Effetti psico-sociali del covid: incontro di psicologia sociale; Valorizzare le proprie competenze.  

